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РЕЗИМЕ

Во трудот се прави историски осврт на развојот на социјалната пе-
дагогија од нејзините почетоци, до денес. При анализата се иден ти-
фи куваат неколку клучни етапи кои се однесуваат на доминантното 
толк ување и разбирање на социјалната педагогија во дадениот ис-
то риски миг. 

Се поаѓа од концептот на воспитување за заедницата, во рамките 
на кој се елаборираат теориските пристапи на неколку германски 
филозофи и педагози кои го обележале развојот на социјалната 
педагогија во 19 век. Потоа, социјалната педагогија се разгледува 
како теорија и пракса на вонсемејното и вонучилишното воспитување, 
во светлината на односот со социјалната работа. Третиот, современ 
пристап, се однесува на холистичкото толкување на социјалната 
педагогија како единство на воспитувањето и заштитата, како и на 
професионалниот идентитет на профилот социјален педагог.
Во завршниот дел од трудот се прави кус осврт на развојот на 
социјалната педагогија во Македонија и на придонесот на проф. 
Лакинска во нејзиното конституирање и развивање како академска 
дисциплина и поле на научно истражување. 
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Социјалната педагогија во те-
кот на целиот, речиси, ед но и пол ве-
ко вен развој, од почетоците на неј-
зи ното конституирање како посебна 
научна дисциплина, па до денес, 
би   ла, и е предмет на различни тол-
ку ва ња, како во однос на поимната 
опре дел ба и ширината на нејзиниот 
пред мет на проучување, така и во 
однос на нејзината прифатеност и 
статус во системот на науки и пе да-
гош ки дисциплини. Различните те о-
рет ски при стапи и определби, во го-
ле ма ме ра се општествено-по ли тич-
ки де тер ми нирани и ја одразуваат 
обра зов ната традиција на одделните 
др жа ви, но и современите трендови 
за ин  тердисциплинарност и транс-
дис  ци  плинарност во научните про у-
чу вања.  
 Прифаќајќи го гледиштето де-
ка најдобар методолошки пат за раз-
би рање и толкување на сегашноста 
и за проектирање на иднината е  ис-
тра жувањето на минатото, основата 
на овој труд ја претставува исто рис-
ка та анализа на развојот на со ци јал-
ната педагогија, која овозможува по-
до бро согледување и расветлување 
на карактерот и значењето што оваа 

на учна дисциплина го имала не ко-
гаш, на статусот, можностите и гра-
ни ците што ги има денес, како и на 
правците на нејзиниот иден развиток 
во светот и кај нас.  
 Развојот на социјалната пе да-
гогија во нашиот академски про стор 
е нераскинливо поврзан со на став-
ната и научно-истражувачката деј-
ност на проф. д-р Дивна Лакинска. 
Имајќи го предвид нејзиниот пове-
ќе де цениски ангажман на планот на 
воведувањето и развивањето на оваа 
педагошка дисциплина во рам ки те 
на студиите по социјална работа и 
социјална политика и по педагогија, 
како и нејзиниот значаен придонес 
во третирањето на социјално-пе да-
гош ките проблеми и унапредувањето 
на научната мисла и социјално-вос-
пит ната работа во Република Ма ке-
до нија, со овој труд се приклучуваме 
кон чествувањето на делото на 
проф. Лакинска по повод нејзиниот 
70. роденден, настојувајќи да осве-
т ли ме едно од главните полиња на 
нејзиното професионално делување 
кое е трајно вградено во нашата пе-
да гошка наука и социјално-воспитна 
пра ктика.   

 ВОВЕД
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Корени: Воспитување за заедница

 Социјалната педагогија е 
европ ска научна дисциплина. Неј-
зи ни те корени се лоцирани во Гер-
ма ни ја, во средината на 19. век и се 
за ед нички со оние на педагошката 
наука. Во научната јавност е општо 
по знато дека систематската раз ра-
бо тка на педагогијата и нејзиното 
из дигнување на академско ниво е 
за слу га на германскиот филозоф 
и пе дагог, Јохан Фридрих Хербарт 
(1776-1841). Помалку познато е, ме-
ѓу тоа (или помалку нагласено), дека 
вос питната теорија што ја гради врз 
основа на своите филозофски по-
гле ди се однесува не само на инс-
ти ту ционалниот, училишниот систем 
на воспитување и образование, туку 
и на вонинституционалните, сре дин-
ските воспитно-образовни влијанија. 
Хербарт истакнува дека процесот на 
учење не се одвива само „на час“, 
туку и во конкретни социјални си туа-
ции, во практиката (praxis). Транс-
фе рот на учењето во практиката, 
спо ред него, е суштинско педагошко 
пра шање, а не спорадичен воспитно-
обра зовен проблем (Lorenz, 1994.: 
91). 

Значаен придонес во по вр зу-
ва њето на воспитувањето со соци-
јал ниот развој дава и современикот 
и сонародникот на Хербарт, Фридрих 
Ернест Шлаермахер (1768-1834). 
Иако е под големо влијание на про-
све тителските педагошки идеи за 
при роден саморазвиток, тој на пре-
ден план ја истакнува потребата од 
„образование за заедница“, бидејќи 
индивидуалната човекова природа 

ја карактеризира, првенствено,  со-
ци јабилност, односно инклинација 
кон остварување на универзалните 
со цијални цели (ibid.:92). Оттука, тој 
пе дагогијата ја разгледува во не рас-
кин лива поврзаност со заедницата 
и демократијата, концепти кои по -
доцна пошироко ќе ги развијат Џон 
Дјуи (Dewey, 1966) и Пол Фрер (Fre-
ire, 1993) во своите воспитни те ории. 
 Според постојните извори, 
тер  минот социјална педагогија (So-
zial pädagogik) за првпат го упо тре-
бува германскиот педагог Карл Ма-
гер во 1844 год., кој во тоа време бил 
уред ник на списанието Пе да гош ка 
ревија (Pädagogische Revue). Тој го 
создава овој поим како ал тер на тива 
на пе да го гија на колективот (Col-
lectivpädagogik) и како спро тив ста-
веност на индивидуалната педа-
го  гија (Individualpädagogik). Магер 
по детално ги проучувал оп штес тве-
ни те аспекти на воспитувањето и, 
на враќајќи се на функцијата на вос-
пи тувањето во ан тичка Грција, сме-
тал дека пе да го ги јата треба да прет-
ста вува теорија на стекнување 
кул  тура (Lorenz, 1994.:92). Во таа 
сми  сла, социјалната пе дагогија во 
своето првично зна че ње, се однесува 
на целокупноста на општественото 
опкружување, во рам ките на кое 
фор малните обра зов ни институции 
имаат само огра ни чена улога.  
 Ваквото првично сфаќање на 
со цијалната педагогија, во по доц-
неж  ниот период ќе се видоизменува 
и оваа педагошка дисциплина кај 
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раз  лични автори ќе добива различни 
тол кувања и ќе се базира врз раз-
лич ни теориски концепти. Меѓутоа, 
она што е недвосмислено јасно е 
дека настанокот и развојот на со ци-
јал ната педагогија во Германија во 
текот на 19. век е во директна по вр-
заност со постојната социјално-по-
ли тичка состојба во државата во тоа 
време и се јавува како на сто ју вање 
да се одговори на изразените со-
цијални и политички про тив реч ности 
во општественото живеење.

Еден од најзначајните автори 
кој ја става социјалната педагогија во 
функција на решавање на, та ка на -
реченото, социјално прашање, или 
на справување со, така на ре че ната, 
социјална опасност, е познатиот 
пруски педагог од 19. век, Адолф 
Дистервег (1790-1866). Исто вре ме-
но, тој е заслужен и за попу ла ри за-
цијата на синтагмата, социјална пе-
да гогија, а, според некои, всушност, 
и е прв кој ја применува (Marburger, 
1987.:3). Во пописот на литературата 
што ја наведува во своето главно пе-
да гошко дело, Раководство за обра-
зо вание на германските учители, 
објавено во 1835 година, се наоѓа 
по себен дел кој го именува, Списи 
за со цијалната педагогија. Во ова 
дело тој укажува на потребата од 
реформирање на училиштето и на 
зна чењето на наставничката про-
фе  си ја за решавање на социјалното 
пра  шање, со кое во тогашните по ли-
тич ки дебати се именува широкиот 
спектар на социјални проблеми кои 
се поврзани со индустријализацијата 
и кои претставуваат сериозна закана 
за стабилноста на тогашното оп-
штес тво. Причината за овие соци јал-

ни проблеми Дистервег ја гледа во 
по грешната социјализација и токму 
затоа на наставниците им ја доверува 
одговорната улога да ги развиваат 
социјалните вештини и способности 
кај учениците, а на училиштето, 
првен ствено основното, да се от трг-
не од влијанието на црквата и по-
ли ти ката и да стане инструмент за 
со ци јална реформа. Оттука, воспи-
ту ва њето, според Дистервег, прет-
ста ву ва средство за еманципација 
на човекот и суштински дел на со ци-
јал ната политика на државата. Со-
ци јал ната педагогија, на тој начин, 
ја толкува како воспитно делување, 
првенствено во рамките на учи лиш-
тето, со помош на кое им се помага 
на сиромашните во општеството, 
односно како единство во ос тва ру-
ва њето социјални и воспитни задачи 
(Cannan и др., 1992.:73). 

Третирањето на општествено-
по литичката ситуација како воспитен 
проблем и на социјалното прашање 
како воспитно прашање е камен 
темелник и на теоријата на Пол На-
торп (1854-1924), творец на една од 
највлијателните теоретски ва ри јанти 
на социјалната педагогија. Со сво ја-
та педагошка концепција тој на сто-
ју ва да се надмине индиви ду а лис-
тич ки от дух на времето наследен 
од пе ри одот на просветителската 
епоха, а образованието да го на-
пра ви сред ство за воспоставување 
един ство на германската нација. 
Под насловот на неговото капитално 
дело, Социјална пе дагогија, што го 
објавува во 1898 го дина, кој гласи: 
Теорија на обли ку ва ње на воспи ту-
ва њето на волјата врз основа на 
за едницата, упатува на клучните 
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поими во теоријата на На торп - 
заедница (Gemeinschaft), ин дивидуа 
и воспитување и на нив но то не рас-
кин ливо единство: поеди не цот по-
стои само во заедница, за ед ницата 
не постои надвор од поеди не цот, 
а обра зованието на поеди не цот ја 
овозможува заедницата. Со оглед на 
тоа што поединецот својата реали-
за ција може да ја оствари само во 
заедница, и неговото воспитување и 
образование се остварува во за ед-
ни цата: „Човекот станува мудар, што 
значи социјално зрел, односно вос-
питан, само со помош на заедница 
во заедница“ (Marburger, 1987.:29). 
Спо ред мислењето на Наторп, она 
што и’ треба на Германија во тој пе-
ри од за да стане силна, е градење 
на чувство на заедништво и такво 
обра зо вание кое тоа чувство ќе го 
поттикнува и негува и на тој начин ќе 
овозможува надминување на јазот 
меѓу богатите и сиромашните. Та-
кво то образование, смета Наторп, се 
одвива во три средини: во семејната 
заедница, во државно- ор га ни зи ра-
на та и униформна училишна сре-
дина, и во слободното само обра зо-
ва ние на возрасните од сите со ци-
јал ни слоеви (Smith, 2009). 

Тријадата заедница-индиви-
дуа-образование ја претставува су-
ш т ината на неговото толкување на 
со  цијалната педагогија: педагогија 
која во центарот ја става заедницата 
и заедништвото, воспитување кое ја 
насочува индивидуалната волја кон 
повисокото ниво на колективна волја 
(Lorenz, 1993.:93):

„Поимот социјална пе да го-
гија изразува принципиелно 
при знавање дека вос пи ту ва-

ње то на поединецот е со ци-
јал но условено во секоја бит-
на насока, како што, од друга 
страна, човековото обли ку-
ва ње на социјалниот живот 
е фундаментално условено 
од соодветното воспи ту ва-
ње на поединците кои треба 
да учествуваат во тој жи-
вот. Според тоа, теми на 
со  цијалната педагогија се 
со цијалните услови на обра-
зо ванието и образовните 
усло  ви на социјалниот жи-
вот“ (Marburger, 1987.:34). 
 

 Социјалната педагогија, спо-
ред Наторп, не е посебно подрачје 
на педагогијата, туку се однесува на 
пе дагогијата како интегрална научна 
дисциплина, таа е „конкретизација 
на педагогијата per se“ (Lorenz, 
1994.:93). Социјалното, пак, во неа 
се однесува на потребата за дол жи-
телно да се води сметка за со ци јал-
на та условеност на воспитувањето и 
образованието: 

„Дури кога социјалната пе да-
гогија ќе победи целосно, то-
гаш би можела да се нарече 
ед ноставно педагогија. Сé до-
де ка трае битката за целосно 
признавање на улогата на за-
ед ницата во воспитувањето, 
не можеме да се одречеме од 
ова име, како девиза во таа 
борба“ (Marburger, 1987.:38). 
 
Ова поистоветување на соци-

јал ната педагогија со педагогијата, 
обе лежува еден широк пристап во 
нејзиното толкување, а ставањето 
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на преден план на заедницата и неј-
зи ните интереси и потреби, ја прави 
со цијалната педагогија моќен инс-
тру мент за социјално при ла го ду ва-
ње. Но, токму ваквиот третман на 
со ци јалната педагогија во Германија 
на почетокот на 20. век отвора ши ро-
ка дебата која ќе трае во текот на це-
лото столетие, а во чија основа лежи 
прашањето што треба да претставува 
социјалната педагогија: програма за 
ефикасна социјална контрола која се 
остварува на институционално ни  во 
на сите степени на образование или 
еманципаторска, ан ти ав то ри тар  на 
про грама за остварување про це си 
на самоучење во рамките на обра-
зовниот систем, но и надвор од него, 
кои се насочени кон оп штес тве на 
трансформација (Lorenz, 1994.:93). 

Насоката во која ќе се развива 
со цијалната педагогија, во голема 
ме ра зависи од тоа во каква заедница 
се остварува воспитувањето. Во ед-
на демократска и плуралистичка за-
ед ница, воспитувањето е во функција 
на градење на заеднички живот, како 
што подоцна ќе истакне Дјуи (Dewey, 

1966) и усогласување на интересите 
на различните групи кои ја со чи ну-
ваат. Во услови, пак, на авторитарни 
општествени односи, кои се, на при-
мер, карактеристика на нацистичка 
Германија, воспитувањето прет ста-
ву ва идеолошко орудие за заштита 
на интересите и привилегираната 
по зиција на одредена групација во 
за едницата (Volksgemeinschaft). Си-
те останати се исклучени од неа и за 
нив е наменета „нега за истребување 
на наследството“ (Marburger, 
1987.:94). Всушност, социјалната пе-
да  гогија во вакви услови, се јавува 
во својот најстеснет и исклучувачки 
облик, а воспитувањето за заедница, 
како нејзино суштинско обележје, во 
периодот на националсоцијализмот, 
се остварува преку социјална дис-
ци пли на и државна контрола врз 
ин тим ните сфери од животот на по-
е ди не цот. Токму затоа, теориските и 
прак  тичните заложби на социјалната 
педагогија од претходниот период за 
време на Хитлерова Германија го гу-
бат своето значење и замираат.

Социјалната педагогија и социјалната работа:
теорија и пракса на вонсемејно и вонучилишно воспитување на 

децата и младите

 Во периодот по Првата свет-
ска војна, како резултат на из ме не-
тите општествено-политички услови 
во Германија, создадени со со ци јал-
но-демократските реформи за време 
на Вајмарската република (1918-
1933), социјалната педагогија се од-
да лечува од теоретската концепција 
на Наторп и неговите следбеници и 

се доближува до социјалната работа 
ста нувајќи подрачје на социјалната 
заш тита. Голем придонес во тоа свр-
ту вање на курсот на оваа дисциплина 
има германскиот филозоф и педагог, 
Херман Нол (1879-1960). Според 
него, социјалната педагогија прет-
ста вува трето подрачје на со-
ци јал ното и воспитно делување, 
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покрај се мејството и училиштето, 
кое ги обе динува различните области 
на социјална заштита на децата и 
мла ди ната, како што се: работа во 
градинки, дневни центри, младински 
клу бови, работа со млади пре стап-
ници, стручна обука на невработени, 
како и одредени активности на 
црквата. За Нол, сите овие ак тив-
ности овозможуваат надминување 
на општествената поделеност и 
обезбедување на материјална и ду-
ховна благосостојба на нацијата како 
колективно тело (Lorenz, 1994.:94). 
Всушност, социјалната педагогија 
во овој период се третира како 
инструмент на социјалната политика 
и претставува систем на јавна вос-
пит но-социјална заштита на децата 
и младите во согласност со нивните 
развојни потреби, а без разлика на 
ма теријалниот и социјалниот статус 
на семејствата од кои потекнуваат. 
Таа јавна помош на младите се 
остварува како воспитување и со-
ци јал на грижа во форма на про фи-
лак тич ки мерки за спречување на 
раз ви ва њето во погрешна насока, 
и како со цијална заштита во вид 
на ко рек тив ни мерки во случај кога 
за стра ну вањето во развојот е веќе 
направено. 

Со донесување на државниот 
За кон за социјална заштита на мла-
ди ната во 1922 година, во Германија 
се создаваат потребните нор ма тив-
но-правни основи за нејзино за жи ву-
вање во практиката, а теоретската 
концепција на Нол, всушност, на таа 
прак са и’ дава теоретска фун ди ра-
ност, развивајќи ја социјалната пе да-
го гија како теорија за општествено и 
државно воспитување во социјалната 

заштита. На тој начин, Нол ја опре-
де лува социјалната педагогија како 
те оретска рамка на социјалната ра-
бота (Hämäläinen, 2003).  

Слични определби на со ци-
јал ната педагогија даваат и след-
бе ни ците и приврзаниците на Нол. 
Една, од нив, Гертруда Баумер (Ger-
trud Bäumer), ја дава често ци ти ра на-
та дефиниција дека социјалната пе -
да го гија е сé што е воспитување, а не 
е училиште и семејство. Таа се од  не-
сува на давање помош од стра на на 
државата во случај кога се меј ството 
и училиштето не се во сос тој ба да ја 
реа лизираат својата вос пит на функ-
ци ја. Зборот социјална, всуш ност, 
ука жува дека за ис пол ну вање на од-
ре дена воспитна празнина е по тре-
бен засилен напор од страна на оп-
штествената средина. Токму затоа, 
со цијалната педагогија не се од не су-
ва на нормално, вообичаено одне су-
ва ње во здрави услови, туку на не-
по волни ситуации и опасности кои 
им се закануваат на децата и мла ди-
те, а кои токму затоа имаат потреба 
од заштита и помош. Имајќи го пред-
вид ова толкување, со ци јал ни те 
уста нови кои се развивааат во Гер-
ма нија и во другите европски земји 
во 20-тите години на минатиот век, 
имаат првенствено воспитна функ -
ци ја. Во Австрија, на пример, во тој 
пе риод, установите за прифаќање 
на децата и младите без родителска 
грижа се преименуваат во воспитни 
установи, а тоа е придружено и со 
со одветна практична работа во об-
ла ста на педагошкото советување и 
дом ско воспитување (Boullet, Uzelac, 
2007.:22). 
 Поврзаноста на социјалната 
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Холистички пристап во социјалната педагогија:
единство на воспитување и заштита

пе дагогија со социјалните проблеми 
во општеството е карактеристика и 
на периодот по Втората светска вој-
на. Меѓутоа, идеолошката зло упо-
тре  ба на воспитувањето која се слу-
чу ва за време на национал соци ја-
лиз мот во Германија придонесува за 
поголема резервираност во однос на 
социјалната педагогија и за давање 
поголема поддршка на социјалната 
работа како идеолошки неутрална и 
научно заснована алтернатива (Lo-
renz, 1994.:95). Токму затоа, по Вто-
ра та светска војна, социјалната пе-
да го гија го стеснува својот предмет 
и, главно, се сведува на ин ди ви ду ал-
на работа за време на криза, односно 
на воспитни мерки кои се преземаат 
во исклучителни случаи и се оства-
ру ваат во одреден институционален 
контекст кој треба да овозможи на-
до местување на дефицитот во со-
ци јализацијата на младите (пред-
учи  лишно воспитување, инсти ту-
цио на лна заштита на деца и млади, 
мла дински проекти).   

Ваквата ситуација постепено 
се менува во 70-тите години на ми-
на тиот век, кога социјалната пе да го-
гија и социјалната работа станува  ат 
ши роко распространети студии на 
по веќе високообразовни институ-

ции во Германија. Традиционалното 
стру ч   но образование на социјалните 
ра   ботници се подига на ви со ко обра-
зов но ниво, а социјалната работа и 
социјалната педагогија стануваат па-
ра лелни и меѓусебно поврзани сту-
дии на високите стручни школи (Fa-
chhochschulen). На почетокот на ор-
га ни зирањето на овие студии, тие се 
раз ликуваат по тоа што социјалните 
работници се подготвуваат за работа 
во јавните социјални служби, додека, 
пак, социјалните педагози за време 
на студиите повеќе се насочуваат 
кон оспособување за креативна и те-
ра певтска работа. Истовремено, сту-
ди ите по социјална педагогија се во-
ве дуваат и на повеќе универзитети, 
ка де што заедно со другите пе да-
гош ки дисциплини (училишна педа-
го гија, специјална педагогија, андра-
го гија) претставуваат дел од еду ка-
ци јата на педагозите. Етаблирајќи 
го сво јот статус на универзитетска 
пе да гошка дисциплина, социјалната 
пе  дагогија ја продолжува европската 
пе  дагошка традиција, но, исто вре-
ме  но, отвора нови педагошки про-
сто  ри излегувајќи надвор од рамките 
на институционалното воспитување 
и фокусирајќи се на воспитните вли-
ја нија што се остваруваат во жи вот-
на та средина. 

 Повеќедецениската поврза-
ност на социјалната педагогија со 
вон семејната и вонучилишната, пр-
вен ствено, институционална работа 
со деца и млади, во 70-тите години 
на 20. век постепено се губи и таа 
до бива сé поширок простор на де лу-

ва ње. Уште во 50-тите и 60-тите го-
ди ни на минатитот век, социјалната 
пе дагогија интензивно се развива во 
голем број европски земји (Австрија, 
Фран ција, Данска, Белгија, Лукс ем-
бург, Велика Британија, Ирска, Шпа-
ни ја, Полска, Унгарија, а од 80-тите 
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го дини и во скандинавските земји), 
како и во повеќе држави надвор од 
Европа (Русија, Канада, земјите на 
Јужна Африка), иако под различни 
на зиви (social pedagogy, pedagogy, 
social education), кои ги одразуваат 
на цио налните специфики во однос 
на сте пенот на развиеноста на оваа 
дис циплина, содржините што ги оп-
фа ќа, позицијата што ја има во сис-
те мот на науки (социјални или пе да-
гош ки), како и развиеноста на сис те-
мот на образование на социјалните 
пе дагози. 

Особено е карактеристичен 
раз војот на социјалната педагогија во 
последната деценија во Англија, ка-
де што традиционално, пе да го ги јата 
нема силни корени и првенствено 
се однесува на дидактичко-ме тод-
ски те аспекти на формалното обра-
зо вание на децата и младите. Ме-
ѓу тоа, под влијание на многу по ши-
ро ки от концепт на педагогијата, кој 
е ка рактеристичен за образовната 
тра диција на континентална Европа, 
а кој се однесува на целокупноста 
на дет скиот развој, социјалната пе-
да го ги ја во Англија се прифаќа како 
хо лис тички пристап во работата со 
де ца та и младите и сврзно ткиво на 
тра диционално разединетите под-
рач ја на воспитувањето, детската 
заш тита и социјалната заштита (Pe-
trie и др., 2009). Оттука, социјалната 
пе дагогија се јавува како нов пристап 
кон социјалната работа, особено кон 
институционалната заштита на де-
ца та (Residential Child Care). Иако 
про филот на социјалниот педагог во 
оваа држава сé уште не е јасно де-
фи ниран, ниту, пак, постои солидна 
теоретска и научна основа врз која 

се заснова неговиот идентитет и 
ком   петенции, сепак, во последните 
го дини, под влијание на искуствата 
од континентална Европа, во прак-
ти ката, а и во официјалните до ку-
мен ти (DfES, 2006, 2008), сé повеќе 
се афирмира социјалниот педагог 
како професионалец чија работа 
под разбира воспоставување на еден 
ква литативно различен однос со де-
цата и младите. Социјалниот педагог 
учествува во животот на детето или 
мла диот, ги споделува со него жи-
вот ните искуства и секојдневните ак-
тив ности, како што се: гледање те ле-
ви зија, готвење, играње, чистење на 
станот. Целта е што е можно повеќе 
работи да се прават со детето, а не 
на детето, за да му се овозможи са-
мо то да ја има одговорноста за жи-
во тот во свои раце, а не некој друг да 
од лучува за него. Всушност, со ци јал-
ниот педагог е медијатор меѓу ин те-
ре сите на младиот човек и барањата 
на општеството, тој му помага, со 
оглед на побогатото животно ис кус-
тво и професионалното знаење, да 
се справува со животните тешкотии 
и да гради сопствен животен стил кој 
ќе му овозможи целосно развивање 
на неговите потенцијали. 

Овој нов пристап се заснова 
врз уверувањето дека детето треба 
да се разгледува како интегрално 
суш тество кое треба да добие це-
лос на поддршка во својот развој, а 
не како проблем со кој треба по е-
ди неч но да се справуваат  одделни 
струч њаци. Социјалната педагогија 
сфа тена на овој начин, е простор во 
кој се среќаваат воспитувањето и 
заш титата, при што воспитувањето 
се разбира во најширока смисла на 
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збо рот (Cohen и др., 2004). Ова не-
рас кин ливо единство меѓу вос пи ту-
ва ње то и заштитата на детето, во ун-
гар скиот јазик се изразува со тер ми-
нот nevelés, а аргументот за нивната 
меѓусебна упатеност е дека кога се 
обезбедува заштита, детето исто-
вре мено директно и индиректно се 
поучува (Korintus и др., 2001.:3).

Сличен третман социјалната 
педагогија добива и во други земји 
во Европа: во Данска, на пример, 
социјалниот педагог е стручњак кој 
работи со лица од сите возрасти (де-
ца, млади, возрасни, стари), како и 
лица со физички и ментален хен-
ди кеп, кои се наоѓаат во ризик од 
не как  ва исклученост. Всушност, тој 
е активен учесник во процесот на 
нивна инклузија и го помага развојот 
на човекот преку стимулирање на 
не говите креативни потенцијали и 
веш тини и способности за социјална 
интеракција. Во Германија, слично 
како и во Данска и Велика Британија, 
социјалниот педагог претставува ви-
со кообразован професионалец кој 
ос тварува, првенствено, тера пев т-
ска работа со деца и семејства, при 
што главното внимание го насочува 
кон воспоставувањето и градењето 
од носи со нив преку учество во ни-
вни от секојдневен живот. 

Во другите земји можат да се 
сретнат и поинаку именувани про-
фе сионалци кои работат иста или 
слич на работа (child-care workers во 
Ирска, educateurs во Франција, leefsi-
tuatie werker во Холандија), но, не за-
висно од овие различни именувања 
кои се резултат на различната ис то-
рис ка, идеолошка и културолошка 
тра диција во одделните земји, сепак, 

сите нив ги обединува еднаков про-
фе сионален ангажман: помош на 
дру гите споделувајќи го со нив ни-
вни  от секојдневен живот. 

Во ова единство на мноштво 
тер минолошки определби на про фе-
сио налниот идентитет на со ци јал ни-
от педагог, се вбројува и профилот 
ани матор или специјален едукатор 
кој е карактеристичен за Франција, 
Италија и Шпанија, кој остварува два 
вида дејност: социјално-воспитна и 
социјално културна. Анимацијата во 
Франција се однесува, во прв ред, на 
воспитно-образовните потенцијали 
на активностите во слободното вре-
ме (посета на музеи, паркови, архео-
лош ки локалитети, клубови за стари 
лица, образовни екскурзии, еко лош-
ки проекти). Истовремено, таа ја 
нагласува потребата од развивање 
со цијални вештини кои им се не оп-
ход ни особено на маргиналните гру-
пи на млади луѓе или мигрантите, 
како начин за нивно вклопување во 
општествениот живот. Во Италија, 
ани мацијата се јавува како резултат 
на револуционерниот дух на доцните 
60-ти години на минатиот век, како 
одговор на потребата да се сврти 
вниманието од училиштето, кон ло-
кал ната средина, од младите, кон си-
те животни возрасти, од техничкото 
знаење, кон целосниот развој на 
лич носта, од нормалното од не су-
вање, кон субнормалното и де ви-
јант ното, од традиционалниот сис-
тем на „културно наследство“, кон 
кул турен плурализам, од хиер ар хис-
ката доминација, кон креативното 
учество. Во своето основно значење, 
анимацијата е упатена на се кој днев-
ните животни ситуации, на оства ру-
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ва њето на нивниот потенцијал, нив-
на та „идна содржина“ која, всушност, 
ги ослободува од „обичноста“ во која 
се заробени (Lorenz, 1994.:100). 

Во тесна поврзаност со ани-
ма цијата е и поимот воспитување за 
заедница (community education), со 
кој уште во 20-тите години на ми на-
титот век во Англија се  означува дви-
жење кое се залага за излегување 
од рамките на формалното обра зо-
ва ние и искористување на по тен ци-
ја лите на средината: 

„Основната премиса во вос-
пи тувањето за заедница е де-
ка социјалната стварност ни-
к   огаш нема да биде целосно 
ослободена од страдање или 
неправда, дека пред, и зад 
секој курикулум, секоја обра-
зов на активност или дис ку-
си ја, постои сурова и лоша 
ствар ност и дека целта на 
вос питувањето не е да ја 
игнорира, прикрие или лажно 
да ја претстави ваквата ствар-
ност, туку неа да ја транс фор-
ми ра“ (Lorenz, 1994.:103).  

Во ваква конотација, овој по-
им се среќава и во други држави во 
Европа, а сведок за неговата ра ши-
ре ност е и постоењето на Европски 
центар за воспитување во заедница 
(European Centre for Community Edu-
cation) кој претставува мрежно по-
вр зу вање на поголем број колеџи, 
од по веќе европски земји, кои обез-
бе ду ваат образование во областа 
на социјалната работа, социјалната 
педагогија и работата во заедница 
(ibid.).

Сите наведени поими озна-
чу ваат помали или поголеми про фе-
сио нални преклопувања кои от сли ку-
ваат иста реалност: настојување да 
му се пријде на човекот холистички 
и да се помогне неговиот развој пре-
ку социјално-воспитно делување. 
Ре зултатите од некои истражувања 
иден тификуваат сличности (на при-
мер, дека германските социјални 
пе да гози имаат слична работа со 
спе ци јалните едукатори во Франција 
(според Kornbeck, 2002.:40), а други, 
пак, укажуваат на специфичностите 
на националниот општествено-кул-
ту рен контекст и предупредуваат на 
опас носта од некритичко при сво ју ва-
ње на туѓите искуства. Сепак, со ин-
тен зивирањето на процесите на ев-
роп ска интеграција, се прават на по-
ри за остварување на поголема ком-
па тибилност како на компетенциите 
на профилот, така и на неговото име-
ну вање.   

Социјалната педагогија во 
Македонија

 Социјалната педагогија нема 
долга традиција на нашиве простори. 
Во текот на четириесетгодишниот 
со цијалистички развој на ју го сло вен-
ската педагошка мисла, социјалната 
педагогија не е член на семејството 
на педагошки дисциплини кои се изу-
чуваат на високообразовните инс-
титуции во државата. Во то гаш ни те 
научни кругови таа се третира како 
„педагошко сфаќање ка рак те рис-
тично за развиениот капитализам“ 
(Potkonjak, Šimleša, 1989.:361) и та-
ка обележана, како „политички не-
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по доб на“, и во тогашна СФР Југо-
сла ви ја, и во многу други држави од 
т.н., Источен блок, не постои никаков 
интерес за нејзино проучување. 
Педагошките заложби во тој период 
се фокусирани повеќе на инс ти ту-
цио налното, планското и орга ни зи-
ра ното воспитно-образовно де лу ва-
ње врз младата генерација, отколку 
на неинтенционалните влијанија од 
пошироката средина кои ги третира 
социјалната педагогија. Но, во 80-
тите години на минатиот век, со зго-
ле м увањето на бројот и видовите на 
со цијални проблеми и како резултат 
на неможноста семејството и учи-
лиш тето да ги реши, се наметнува 
по требата од потемелно проучување 
на влијанијата од потесната и по ши-
ро ката средина и создавање простор 
во академската средина за во ве ду-
ва ње на социјалната педагогија како 
по себна дисциплина и поле за на уч-
но истражување.

Почетоците на социјалната 
пе дагогија во Македонија се не дво-
смис лено и нераскинливо поврзани 
со името на проф. д-р Дивна Ла кин-
ска. Во 1984 год. нејзината тогашна 
ма тична куќа, Вишата школа за со-
ци јални работници, прераснува во 
Инс титут за социјална работа и со-
ци јална политика, на кој високо обра-
зование стекнуваат идните со ци-
јални работници. Токму тогаш, проф. 
Лакинска ја воведува со ци јал на та 
педагогија како посебен пред мет, 
кој заедно со теоријата на со ци јал-
ната работа и социјалната заш ти та 
претставува основа на едукацијата 
на социјалните работници. Нешто 
по доцна, таа ја воведува социјалната 
пе дагогија и како содржина во еду-

ка ци јата на студентите по педагогија 
и де фектологија, кои во рамките на 
овој предмет изучуваат содржини 
што ги оспособуваат за превентивна, 
креативна и корективна активност, 
пред сé, во образовните институции. 

Во конципирањето и де фи-
ни ра њето на правецот на нејзиниот 
раз вој, социјалната педагогија во 
Македонија во изминатиот период 
се раз вива под влијание на полската 
социјална педагогија, што е, секако, 
ре зултат и на соработката што проф. 
Лакинска ја остварува со проф. д-р 
Ма рија Доневска. Прифаќајќи ги те о-
рет ските концепти на полските со ци-
јал ни педагози (Радлинска, Ка мин-
ски, Врочински, Пилх), социјалната 
педагогија кај нас се  определува ка-
ко теорија и методика на воспитната 
сре дина, при што под воспитна сре-
ди на се подразбираат: семејството, 
училиштето, социјално-заштитните 
и културните институции, како и по-
тес ната и пошироката заедница 
(Ѓор  ѓевска - Поповска, Доневска, 
1991.:72). 

Социјалната педагогија во 
на ша та средина се развива повеќе 
како социјално-заштитна педагогија 
која има поизразен апликативен ка-
рак тер. Во рамките на оваа дис ци-
пли на се проучуваат методолошките 
пристапи во дијагностицирањето на 
социјалните состојби и проблеми во 
средината: дисхармонични семејни 
односи, разводи на бракови со деца, 
еднородителски семејства, деца без 
родители и родителска грижа, лица 
со асоцијално поведение (алко хо ло-
зам, наркоманија, скитништво, про-
се ње), лица со пречки во развојот, 
про блеми на сиромашните, старите 



27

СТАТИИ Проф. д-р Сузана Миовска - Спасева
и изнемоштените лица, и сл. На ме-
то долошкиот пристап се надо вр зу-
ваат непосредни проучувања и из-
нао ѓања на можни решенија за уна-
пре дување на воспитната средина 
во сите нејзини аспекти.  

Специфика на развојот на со-
ци јалната педагогија во Македонија 
е што проучувањето на социјално-
вос питната проблематика се од не су-
ва не само на децата и младите, туку 
и на возрасните. Од една страна, со-
др жините кои ги изучуваат сту ден ти-
те опфаќаат и прашања, како што се: 
образование на родителите за жи -
вотот во семејство, образование за 
социјален развој во локалната за ед-
ница, образование за уна пре ду вање 
на животот на село, обра зо ва ние во 
подигањето на еколошката култура, 
и др. Всушност, педагошката и ан-
дра гошката компонента во на став-
ните содржини се третираат ка ко 
нераскинливо поврзани, поради што 
и предметот што го изучуваат сту-
дентите е насловен социјална пе-
дагогија и андрагогија.  

Од друга страна, пак, на став-
ни от и истражувачкиот ангажман на 
проф. Лакинска кој се однесува на 
ан драгошката компонента, наоѓа 
сво ја практична верификација во 
еду кативната работа со старите 
лица преку основањето и ор га ни зи-
рањето на активностите на Уни вер-

зи тетот на трето доба. Како до бро-
вол на невладина и неполитичка во-
лон терска асоцијација која неколку 
децении делува во соработка со 
Фи ло зофскиот факултет во Скопје,  
Уни верзитетот обезбедува едукација 
за унапредување на квалитетот на 
жи веењето на старите лица. Тоа се 
остварува преку различни програми 
кои содржат академски и популарни 
пре давања, теренска настава, на-
уч ни екскурзии, студиски патувања, 
кул турно-уметнички и спортско-рек-
реа тивни активности.

Во последните години, со ци-
јал ната педагогија станува сé поз на-
ча ен дел од едукацијата на пе да го-
зите. Со последните измени на нас-
та вните планови и програми се во-
ве де социјално-педагошка насока на 
до дипломските и докторските студии 
на Институтот за педагогија, во чии 
рам ки ќе се изучуваат содржини од 
обла ста на социјално-заштитната 
пе дагогија. Зголемениот интерес за 
оваа проблематика денес, секако, е 
ре зултат на повеќедецениските за-
ла гања на проф. Лакинска на планот 
на заживување на социјално-пе да-
гош ката едукација и истражувања во 
на шата средина, но и на потребата 
од ваков профил во тимската работа 
во установите за социјална заштита 
и алтернативните форми на грижа за 
децата, младите и возрасните. 
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 Заклучок

Социјалната педагогија, и низ 
историјата на својот развој, а и де-
нес, се соочувала, и се соочува, со 
отво рени прашања и различни од-
го вори што се даваат. Историската 
ана лиза покажува дека таа никогаш 
не мала еднозначна определба и 
општа прифатеност на ниту еден 
аспект на нејзиното позиционирање 
како наука: име, предмет на ис тра-
жу вање, припадност. Во текот на 
неј зи ниот историски ôд таа менува 
по ве ќе патеки и минува низ повеќе 
крстосници, секогаш водена од оп-
штес твено-политичките и културните 
прилики во средината во која се 
развива, но, и од традиционалните 
поделби на науките кои во таа 
средина постојат. 

Денес, кога се поставува пра-
ша њето за натамошниот развој на 
со цијалната педагогија, овие два од-
лу чувачки фактора за тоа по која(и) 
патека(и) ќе се движи социјалната 
педагогија во иднина, доживуваат 
зна чај ни промени.  Од една страна, 

про це сите на интеграција што се 
слу чу ваат во Европа и пошироко 
ги до бли жу ваат државите и го 
овозможуваат меѓусебното влијание 
и учењето од искуствата на другите 
заради уна пре дување на квалитетот 
на жи ве е ње на граѓаните и на нивните 
за ед ни ци. Од друга страна, тра ди-
цио нал ната строга подвоеност на на-
у ки те од иста област сега отстапува 
ме сто на интердисциплинарноста и 
транс дисциплинарноста. Оттука, и 
развојот на социјалната педагогија 
во иднина го согледуваме во неј зи-
ни от плурален идентитет кој ќе го 
фор мираат сродните научни дис ци-
пли ни и дејности и во универзалниот 
инклузивен хуманистички пристап 
во справувањето со промените, не-
си гурноста, неизвесноста и не пред-
вид ливоста на современото жи ве е-
ње и со проблемите кои од нив про-
из легуваат. Суштината на со ци јал-
на та педагогија, сепак, била, и ос та-
ну ва иста: социјална цел и воспитни 
средства за нејзино постигнување.
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Pathways and Crossroads of Social Pedagogy: 

Historical Development and Contemporary Approaches  

            Abstract:

The article presents a historical overview of the development of social 
pedagogy since its very beginnings throughout recent days. The analy-
sis enables identification of several key stages related to the dominant 
understanding of social pedagogy in a certain historical period. The first 
one refers to the concept of education for community that is developed 
by several German philosophers and educators whose theories have 
marked out the development of social pedagogy during the 19th century. 
Than the relationship with social work has been elaborated in which so-
cial pedagogy has been defined as the third area of educational work with 
children and young people, besides the family and the school. The most 
recent approach is the holistic one, which determines social pedagogy as 
unity of education and care and raises a number of questions about the 
professional identity of social practitioners. At the end, the article exam-
ines the development of social pedagogy in Macedonia and the contribu-
tion of Prof. Lakinska in its establishment as a university discipline and a 
research area.  




